

# 武强公安：“空地一体”织就立体平安网

**本报讯**（杜家贺 谢同贺）今年以来，武强县公安局借助科技手段建立和完善立体化、信息化治安防控体系，积极拓展低空空域“空中警察”——警用无人机体系建设，通过高标准打造智慧无人机场和组建专业警航团队，在巡防监控、交通管理、动态宣防、安保维稳、禁种铲毒、应急救援等方面拓展应用场景，努力构建起“人机互动、空地一体、地空联勤”的新型警务机制。

武强公安局以指挥中心为中枢大脑，立足辖区治安防控需求，使配备高清摄像、低空喊话等功能的警用无人机化身24小时值守的“空中哨兵”，与地面巡逻警力形成强大作战合力，构建“固定航线+动态调整”的无人机巡航模式，推动巡逻

防控从“平面作战”向“立体治理”转型升级。日间，无人机重点对商圈、集市等人员密集场所实施全覆盖巡航，利用定点悬停、精准抓拍功能，实时掌握人流聚集态势与治安动态；夜间，无人机转战体育场、公园、夜市等人员密集区域，开展巡逻防控。一旦发现警情，指挥中心可依据无人机实时回传的高清画面，及时完成警力调度，努力实现“一屏观全域、一键达终端”的高效处置机制。

武强公安局将“护校安园”作为一项重要工作，利用无人机在辖区学校启动“空中护学岗”，空地联动，同步护学，积极构建事前预警、事中拦截、事后追踪的护校安园立体防控新格局。日常工作中，通过全景巡航技术，对校园周边进行立体

动态巡查，实时回传校园附近视觉盲区的画面。在校园周边出现异常情况时，可立即“空中出警”，并将信息反馈至路面执勤警力，第一时间到场处置，避免事态升级，有效弥补了地面警力的视野盲区，极大地提高了护学效率和管事覆盖面。不仅如此，“空中护学岗”还可以随时向学生和家长广播宣传交通安全、防范诈骗、防火、防溺水等知识，提高安全意识。

针对体育场、公园、小区等公共场所不文明养犬监管难题，武强公安局构建“高空巡防劝阻”和“地面核查处置”的联动治理机制，通过无人机巡逻回传高清视图，及时发现未牵绳遛犬、犬只随地便溺等不文明养犬行为，第一时间进行语音劝导，并对违规行为进行高

清拍照、自动存档，为后续执法提供可视化证据支撑。这种“科技赋能+普法宣传+违规查处”的治理模式，有效提升了执法效率，为辖区精细化治理提供了有力保障。

武强公安局以建立“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为抓手，建设形成“1+N”（1个领导小组专班、7个派出所、N个专业警种）的无人机专业力量体系，推动建立无人机人才资源库，精研深挖无人机实战潜能，通过空中巡逻全面赋能治安管控，极大优化了社会治理模式。目前，该局警用无人机共参与巡逻4000公里，飞行时间累计270余小时，排查各类隐患28起，处置火灾等突发事故3起，救助3人，多次参与疏导道路交通、处理交通事故。



今年6月是第24个全国“安全生产月”。6月16日，邯郸市公安交巡警支队丛台一大队民警辅警在辖区开展“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题宣传活动。民辅警通过设置宣传展板、互动问答等形式，结合夏季道路交通安全特点，重点讲解了各类交通违法行为的危害，引导广大交通参与者自觉遵守交通法律法规，安全文明出行。

苗文金 摄

## 法治作笔 绘就幸福底色

（上接第1版）

### 细化“执法+服务” 群众满意度提升

在省会桥西区友谊大街上的谷连天餐饮店里，记者可以看到“石家庄市场监管码”的醒目标识。消费者用手机扫码，就能实时查阅该店的营业执照、信用等级、食品安全监管记录等几十条信息，可以放心地在这里消费。

石家庄市着眼推进严格规范公正文明执法，持续深化执法规范化建设，推进行政执法体制改革，着力实现执法工作的法律效果、政治效果、社会效果有机统一。

石家庄市探索实行跨领域跨部门综合执法，并作为我省唯一试点，依托省“互联网+监管”平台，研发了审监互动系统。加强行政综合服务中心和服务站建设，全市261个乡镇和4781个村（社区）全部设立行政综合服务中心（站）。创新推出经营主体唯一身份码“石家庄市场主体监管码”，全市130万个经营主体实现赋码、亮码全覆盖。石家庄市创新建成市场智慧监管平台，将企业信用风险分类管理与监管深度融合，实现精准靶向监管，“信用赋能智慧监管提升市场监管质效”获评省级法治政府建设示范项目。

同时，石家庄市加强和创新基层社会治理，构建“5+N”网格服务管理模式，研发推广全市网格化服务管理系统，建成市县乡三级全覆盖、全领域、全过程社会矛盾纠纷多元化解中心，“一站式”矛盾纠纷多元化解模式被中央政法委确定为“全国市域社会治理现代化试点优秀创新经验”。着眼打造人民满意的法治化服务型政府，在全省率先出台《石家庄市公共法律服务促进办法》，进一步规范公共法律服务体系、网络、热线“三大平台”建设，实现市县乡三级公共法律服务实体平台全覆盖，便捷的法律服务让广大群众的法治获得感满满。

## 无极：检察官应邀为办案民警专题授课

为进一步深化检察机关与公安机关协作配合，提升刑事办案质效，近日，无极县人民法院检察官应邀为无极县公安局60余名办案民警进行专题授课。

课堂上，检察官从检察监督视角切入侦查工作，结合自己多年办案经验，紧扣公安机关办案实际，详细讲解了检察视角下当前刑事侦查

案件常见问题及注意事项，分析了刑事案件中侦查取证的重点，解读了以审判为中心的司法环境下的侦查理念，就如何提高侦查规范化水平提出了具有针对性的意见和建议，并围绕检侦协作、共同提升刑事案件办案质效进行交流。

参训民警纷纷表示，此次授课主题明确、案例鲜活、讲

解透彻，既传递了检察办案理念，又拓宽了办案思路和视野。

此次培训是深化检警协作、提升刑事案件办案质效的重要举措，促进双方在执法司法理念、程序规范和证据标准等方面凝聚共识，为共同打击违法犯罪，维护社会稳定奠定了坚实的基础。

席娟 吴曼

## 蔚县法院代王城法庭跑出司法为民“加速度”

近日，蔚县人民法院代王城人民法庭法官通过“线上+线下”立体纠纷化解模式，成功调解5起涵盖劳务合同、民间借贷、离婚纠纷等领域的案件。所有纠纷不仅当场化解，

案涉款项更实现了当庭履行。高效便民的调解工作赢得当事人一致好评，跑出了司法为民的“加速度”。

今年以来，代王城法庭将“定分止争”作为工作核心目

标，将调解优先原则贯穿整个审判过程，通过构建“线上+线下”立体纠纷化解模式，持续深化新时代“互联网+”实践，积极探索乡村矛盾多元化解新路径。邹喜勇 邓梅

（上接第1版）

此外，张家口交警部门依托该智能体，对嫌疑黑校车进行分析，有关大队根据该智能体反馈结果开展辖区内嫌疑黑校车的筛查工作，对嫌疑黑校车进行了有效拦截。

“发生交通事故后，该智能体在事故定性、责任划分上，第一时间提供准确的法律依据。”张家口市公安局交警支队民警介绍，它第一时间为交警提供参考，提高了现场处置效率。

在反诈战场，“张警官”更化身为“财产安全卫士”，助力警方精准劝阻止损。

4月1日17时许，张家口某银行工作人员将客户程某取现26万元的信息录入智能体时触发风险提示，提示该客户已于3月31日取现30万元。银行工作人员警觉后在询问程某时发现异常，遂联系市公安反诈中心。反诈中心第一时间与明德南派出所

民警出警劝阻，到达现场后发现程某遭遇冒充公检法类诈骗。经过耐心劝阻，程某将已取走的30万元存入银行，56万元资金被成功拦截。

### 人才筑基:让“最强 大脑”深度赋能

推动大模型快速实现警务领域实战应用，离不开人才的有力支撑。张家口市公安局近年来持续开展科技练兵，打造“应用能手—创新工匠—领军专家”梯队，更以“英雄榜”“数据工匠大赛”“警务创新大赛”激发活力。

“张警官”的实战能力背后，是一套强力人才支撑体系。张家口市公安局相关负责人介绍，“张警官”的研发凝聚了全局智慧。为推动“张警官”人工智能体落地，该局从人才库中选拔54名懂技术、懂业务的民警，专门组建“骆驼

战队”开展集中研发。该战队攻克了数十项技术难题，历时46天发布了“张警官”人工智能体1.0版，又用2个多月完成从1.0到3.0版本的升级。

技术必须扎根实战土壤。“张警官”深度结合警务需求，推出“问、办、侦、索”四大应用体系。在测试期间，战队成员深入主城区派出所，反复征求意见，反复测试调优，修改知识库，较好地建立知识库动态更新机制，确保该人工智能体“源于实战，适用基层”。

夜幕降临，张家口的街头警灯闪烁。在警力守护平安的同时，一个名为“张警官”的“数字警探”正以超强计算力，在数据的洪流中抽丝剥茧、预判风险。当人工智能深度融入警务血脉，科技不仅让服务触手可及，还将正义的响应速度提升至全新量级——这或许就是智慧城市为“人民公安”四字写下未来的注脚。

## 廊坊广阳检察院抓好“三个管理”

## 赋能检察工作提质增效

**本报讯**（刘沁雪 郭鑫）自2024年10月最高检作出“一取消三不再”（取消一切对各级检察机关特别是基层检察机关的不必要、不恰当、不合理考核，不再执行检察业务评价指标体系，不再设置各类通报值等评价指标，不再对各地业务数据进行排名通报）决定，提出一体抓好检察业务管理、案件管理、质量管理体系以来，廊坊市广阳区人民检察院积极响应，靶向发力落实“三个管理”，为基层检察工作高质量发展注入强劲动力。

在强化数据研判，推动业务管理提质增效方面，广阳区检察院构建起检察“大管理”格局。成立由检察长任组长，分管院领导、检委会专职委员任副组长，各部门主要负责人为成员的领导小组，形成“检察长和检委会宏观管理为统领、办案部门自我管理为基础、案管部门专门管理为枢纽、检务督察等部门协同管理”的立体化管理体系。同时，建立“月通报、季分析”常态化数据研判机制。案管部门每月通报业务数据，每季度制发业务质效分析研判报告，并通过召开案件质效分析会，多角度分析核心业务数据，深度剖析重办案态势、领域及案件类型，强化部门协同会商，实现数据价值转化，为决策提供有力支撑。

在推进信息化与数字化建设，提升案件管理履职效能

上，广阳区检察院实现了案件受理信息化。案管部门借助政法协同平台，实时上传案件电子卷宗及相关材料，实现“线上接收、在线审核、即时反馈”一体化受理，解决了材料交接耗时、易疏漏等问题。今年以来，广阳区检察院共接收公安部门移送提请逮捕111件，移送审查起诉案件216件，提起公诉162件，接收法院立案通知175件，实现案件移送至立案“零延迟”衔接，提升了司法办案效率与群众司法获得感。此外，广阳区检察院构建“智能监测+人工复核”双监管体系，组建专职流程监控队伍，形成常态化、精细化的数据治理模式，保障检察业务数据的全面、准确、可靠，为检察决策筑牢数据根基。

在以制度管家、以机制提质，抓好抓实质量管理层面，广阳区检察院完善制度与队伍建设，制定《2025年案件质量评查工作实施方案》与《案件质量评查工作规定》，建立全案覆盖评查机制；出台《评查人才库管理办法》，培养专业化评查队伍，推动评查工作标准化、常态化。同时，建立“线上智能筛查+线下实体审查”全方位评查体系，依托检察业务应用系统新功能，结合线下审查，提升评查效率与精准度。此外，健全司法责任追究机制，将整改成效纳入检察官业绩考评，形成协同发力的工作格局。

## 故城检察院举办 检察主题摄影技能讲座

为进一步加强检察文化建设，提升检察主题宣传创作水平，近日，故城县人民检察院邀请摄影专家为青年干警进行摄影技能培训。

讲座中，专家结合自己丰富的摄影经验，运用现场讲授和解说干警拍摄的作品方式，对摄影的基本理论、构图法

则、光线运用和后期修图等多个方面进行了阐述，并与青年干警进行了现场互动，详细指导干警拍摄照片技巧。

干警们表示，在今后的工作中将用所学的摄影技能，更好地记录检察工作，以更具感染力的视觉语言展现新时代故城检察风貌。牛敏 吴红秀

## 以“诉”传情践初心

## 鹿泉法院举办演讲比赛 讲述干警身边故事

6月13日，石家庄市鹿泉区人民法院举办“如我在诉，讲述我身边的故事”主题演讲比赛。

比赛中，参赛干警紧扣主题，结合工作实际，用朴实的语言讲述法院干警秉持“如我在诉”理念，解决群众急难愁盼的

生动故事。现场气氛热烈，演讲精彩纷呈。赛后评选出一二、三等奖并颁发了荣誉证书。

鹿泉法院将以此次比赛为契机，以“如我在诉”意识办好民生“小案”，做好为民实事，用高质量司法回应群众期待。穆晶玉

## 男子下腹疼痛 交警紧急送医

近日，唐山市公安交警支队四大队民警在古治南外环巡逻管控时，一名男子弯着腰、满头大汗，声音略带颤抖地对民警说：“您好，请问这附近哪儿有医院？我肚子疼，连着后腰也疼。”民警见状，立即将男子扶上警车，护送其到开滦林西医

### 唐山交警在行动

## 中宣部公安部联合部署在全国开展 “全民反诈在行动”集中宣传月活动

（上接第1版）同时，主要新闻媒体和新媒体平台将持续推出反诈系列报道，不断扩大宣传范围、提高宣传精度，持续掀起全民反诈、全社会反诈的新热潮。

全国公安机关坚决落实党中央决策部署，认真贯彻反电信网络诈骗法，坚持“四专两合力”思路，统筹推进打击治理电信网络新型违法犯罪工作，深入开展“断卡”“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动，严厉打击为境外诈骗集团提供推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等非法服务的涉黑灰产犯罪团伙，2024年共破获电信网络诈骗案件29.4万起，抓获了一大批违法犯罪嫌疑人，其中诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干570余名，狠狠打击了诈骗分子嚣张气焰。各地各部门密切配合，通

力合作，强化综合治理，堵塞监管漏洞，全力挤压涉诈违法犯罪活动空间。工信部扎实推进电信和互联网业务治理，推动企业落实反诈责任，组织开展多层次执法检查，推动反诈工作迈上新台阶。中国人民银行常态化推进“资金链”治理，形成部门联动、行业联防、系统联网治理体系。2024年以来，国家反诈中心全力推进预警劝阻和技术反制工作，累计下发资金预警指令183.8万余条，会同相关部门拦截拦截诈骗电话46.9亿次、短信33.7亿条，处置涉案域名网址1181万个，紧急拦截涉案资金3151亿元。各地公安机关累计见面劝阻477.8万人次，形成了齐抓共管、群防群治的整体合力，有力维护了人民群众财产安全和合法权益。